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	V/v tham gia ý kiến về kết quả rà soát văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh liên quan đến Luật Ngân sách nhà nước
	


Kính gửi: Các Sở: Tài chính; Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Quảng Bình

Ngày 31/12/2015, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 1712/KH-UBND về thực hiện công tác kiểm tra, rà soát văn bản QPPL năm 2016 trên địa bàn tỉnh, trong đó có nội dung giao Sở Tài chính phối hợp với Sở Tư pháp rà soát các văn bản QPPL do HĐND, UBND tỉnh ban hành liên quan đến Luật Ngân sách Nhà nước, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế tiêu thu đặc biệt, thời gian hoàn thành vào Quý II năm 2016. Tuy nhiên, đến nay Sở Tư pháp chưa nhận được kết quả rà soát của Sở Tài chính. Bên cạnh đó, thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh, ngày 07/9/2016, Văn phòng UBND tỉnh đã có Công văn số 1924/VPUBND-KTTH, trong đó có nội dung giao cho Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Sở Tư pháp và các sở, ban, ngành liên quan thực hiện rà soát  việc thực hiện các Luật: Đầu tư công, Ngân sách nhà nước, Xây dựng và các luật liên quan để tham mưu đề xuất, sửa đổi, bổ sung các quy định trong quản lý đầu tư, xây dựng, đầu tư công và các văn bản theo Nghị quyết số 60/NQ-CP ngày 08/7/2016 của Chính phủ. Tuy nhiên, đến nay Sở Tư pháp chưa nhận được kết quả rà soát của Sở Kế hoạch và Đầu tư.
Để kịp thời tổng hợp kết quả, báo cáo UBND tỉnh, Sở Tư pháp đã chủ động rà soát các văn bản của HĐND, UBND tỉnh ban hành từ năm 1989 đến ngày 31/10/2016 liên quan đến Luật Ngân sách nhà nước năm 2014 và đề nghị Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư tham gia ý kiến đối với Dự thảo Báo cáo UBND tỉnh về kết quả rà soát và chi tiết tại các Phụ lục kèm theo (Chi tiết tại Phụ lục 01, 02, 03, 04 kèm theo dự thảo Báo cáo được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp tỉnh Quảng Bình stp.quangbinh.gov.vn tại chuyên mục Lấy ý kiến dự thảo về văn bản pháp luật). Kết quả gửi về Sở Tư pháp trước ngày 26/11/2016.
Đồng thời, đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư triển khai rà soát các văn bản liên quan đến các Luật: Đầu tư công, Xây dựng và các luật liên quan đến các quy định trong quản lý đầu tư, xây dựng, đầu tư công; Sở Tài chính triển khai rà soát các văn bản liên quan đến Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế tiêu thu đặc biệt và gửi kết quả về Sở Tư pháp để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh theo quy định./. 
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