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KẾ HOẠCH

Sinh hoạt chuyên đề và đăng ký làm theo tư tưởng,
 đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh 

Thực hiện Hướng dẫn số 45-HD/BTG của Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối về thực hiện sinh hoạt chuyên đề và đăng ký làm theo  tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Đảng ủy Sở Tư pháp ban hành Kế hoạch thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Định hướng cho các Chi ủy, Chi bộ trực thuộc trong việc triển khai các Kế hoạch của Đảng ủy Khối và Đảng ủy Sở về thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị, đồng thời triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm cần thực hiện trong năm 2017 theo hướng dẫn của Đảng ủy cấp trên.

- Yêu cầu các Chi ủy, Chi bộ trực thuộc tổ chức sinh hoạt chuyên đề và đăng ký làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; cụ thể hóa những chuyên đề học tập từ năm 2011 đến nay vào hoạt động thực tiễn từng đơn vị, nhằm tăng cường giáo dục rèn luyện phẩm chất đạo đức, nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên, công chức, viên chức và người lao động, góp phần vào hoàn thành nhiệm vụ chính trị của đơn vị. Việc tổ chức sinh hoạt chuyên đề và đăng ký làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là một trong những tiêu chí quan trọng trong xem xét đánh giá, phân loại tổ chức đảng và đảng viên hàng năm.
- Việc tổ chức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh phải gắn với các yêu cầu nêu trong Chỉ thị số 27-CT/TTg ngày 08/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ. Các Chi ủy, Chi bộ phối hợp với lãnh đạo chuyên môn tổ chức cho đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong toàn đơn vị xây dựng kế hoạch đăng ký học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Các nội dung chuyên đề chủ yếu
- Năm 2016: “Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (chuyên đề có tính chất xuyên suốt trong toàn khóa).
- Năm 2017: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa”.
- Năm 2018: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên”.

- Năm 2019: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân”.

- Năm 2020: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về đại đoàn kết toàn dân tộc; xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh”.

2. Một số nhiệm vụ trọng tâm triển khai thực hiện trong năm 2017
a) Các Chi ủy, Chi bộ cần đưa việc học tập và làm theo Bác trở thành hoạt động thường xuyên, hành động tự giác trong toàn Đảng bộ và mỗi đảng viên, công chức, viên chức và người lao động; tạo sự chuyển biến rõ rệt về nhận thức và hành động của mỗi Chi ủy, Chi bộ và của mỗi đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Đảng bộ Sở; coi đây là giải pháp quan trọng góp phần thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII “Tăng cường xây dựng chỉnh đổn Đảng; ngăn chặn , đảy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sông, những biểu hiện “tự diễn biến” “tự chuyển hóa” trong nội bộ.
b) Các Chi ủy, Chi bộ căn cứ vào các nội dung chuyên đề từ năm 2016-2020 để xây dựng kế hoạch tổ chức học tập, sinh hoạt định kỳ, sinh hoạt chuyên đề bằng các hình thức phù hợp, thiết, dễ nhớ, dễ làm và có ý nghĩa giáo dục sâu sắc.

c) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về kết quả triển khai thực hiện các nội dung chuyên đề năm 2017 theo Kế hoạch số 19-KH/ĐUSTP ngày 01/3/2017 và  Kế hoạch số 23-KH/ĐUSTP ngày 10/3/2017 của Đảng ủy Sở Tư pháp; chú trọng biểu dương những tập thể, cá nhân điển hình trong học tập và làm theo Bác. 
3. Rà soát, bổ sung, xây dựng chuẩn mực đạo đức và đăng ký làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
a) Các Chi ủy, Chi bộ phối hợp với lãnh đạo chuyên môn thường xuyên rà soát, bổ sung, xây dựng chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của đơn vị mình.
b) Đăng ký và tổ chức cho đảng viên, công chức, viên chức người lao động đăng ký làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo từng chuyên đề hàng năm. Nội dung đăng ký phải gắn với nhiệm vụ chuyên môn, công việc hàng ngày hoặc liên hệ với những biểu 
hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” được nêu trong Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII, đề ra các biện pháp và quyết tam tư dưỡng, rèn luyện. Cuối năm  báo cáo kết quả thực hiện với Chi ủy, Chi bộ để được góp ý, giúp đỡ, giám sát. Coi đây là một trong những tiêu chí quan trọng xem xét, đánh giá tổ chức và đảng viên, công chức, viên chức người lao động hàng năm
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trên cơ sở Kế hoạch này, các Chi ủy, Chi bộ có trách nhiệm phối hợp với Thủ trưởng cơ quan  tổ chức thực hiện nghiêm túc bằng các hình thức phù hợp, thiết thực, hiệu quả. Định kỳ hàng năm (vào ngày 20/12) báo cáo kết quả triển khai thực hiện gửi về Đảng ủy Sở. Riêng bản đăng ký và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh hàng năm của đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, các Chi ủy, Chi bộ chỉ lập Danh sách đăng ký nội dung làm theo của từng  đảng viên, công chức, viên chức, người lao động gửi về Đảng ủy Sở, còn Bản đăng ký lưu tại các Chi ủy, Chi bộ để làm cơ sở cho việc đánh giá hàng năm.

2. Các đồng chí Đảng ủy viên trên cơ sở lĩnh vực được phân công phụ trách  có trách nhiệm theo dõi, chỉ đạo, đôn đốc các Chi ủy, Chi bộ việc triển khai thực hiện Kế hoạch này.

3. Giao UBKT Đảng ủy Sở chủ trì, phối hợp với các các Chi ủy, Chi bộ thường xuyên theo dõi, đôn đốc chỉ đạo các Chi ủy, Chi bộ triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch này. 
4. Giao Văn phòng Đảng ủy tham mưu cho Đảng ủy theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Kế hoạch và tham mưu sơ kết, tổng kết đánh giá tình hình triển khai thực hiện trong Đảng bộ Sở. Định kỳ hàng năm (30/12), cuối nhiệm kỳ báo cáo kết quả tổ chức thực hiện.
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