	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH
SỞ TƯ PHÁP
Số: 42/STP-PBGDPL

V/v  cung cấp tài liệu tuyên truyền trên

hệ thống truyền thanh cấp xã kỳ 1

và kỳ 2 tháng  01  năm 2019
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Quảng Bình, ngày  05 tháng 01 năm 2019


	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
- Hội đồng phối hợp PBGDPL các huyện, thị xã, thành phố.


Thực hiện Luật Phổ biến giáo dục pháp luật, Công văn số 209/STP-PBGDPL ngày 15/02/2017 của Sở Tư pháp - Cơ quan Thường trực của Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh về việc cung cấp tài liệu tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh cấp xã, nay Sở Tư pháp phát hành tài liệu kỳ 1 và kỳ 2 của tháng 01/2019 với nội dung:
-  TÌM HIỂU MỘT SỐ QUY ĐỊNH CỦA PHÁP LUẬT VỀ PHÁO; 
- TÌM HIỂU MỘT SỐ QUY ĐỊNH CỦA LUẬT AN TOÀN THỰC PHẨM.
Bản ghi âm tài liệu được gửi qua thư điện tử công vụ của Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố. Bản đánh máy của tài liệu được đăng tải trên Trang Thông tin điện tử Sở Tư pháp Quảng Bình www.stp.quangbinh.gov.vn - Mục Phổ biến giáo dục pháp luật và Mục Tài liệu phổ biến, giáo dục pháp luật, đề nghị các địa phương chỉ đạo Phòng Tư pháp khai thác bản ghi âm gửi Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn để phát trên hệ thống loa truyền thanh ở cơ sở và khai thác bản giấy để tuyên truyền theo các hình thức phù hợp khác.

Kính đề nghị UBND, Hội đồng phối hợp PBGDPL các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo Phòng Tư pháp và các đơn vị, địa phương liên quan sử dụng trong thời lượng và thời gian phù hợp. Đồng thời thực hiện phản ánh thông tin về nội dung, chất lượng, cách thức để nhiệm vụ PBGDPL nói chung và PBGDPL qua hệ thống loa truyền thanh cơ sở nói riêng ngày càng đạt hiệu quả cao.
Trân trọng cảm ơn!
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Vụ PBGDPL - Bộ Tư pháp;

- Sở Thông tin và Truyền thông;
- Đài PTTH tỉnh Quảng Bình;

- Lãnh đạo Sở;

- Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố;

- Website Sở;

- Lưu VT, PBGDPL(2).
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