	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH
SỞ TƯ PHÁP 

Số: 1668/GM-STP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Quảng Bình, ngày 20  tháng 9 năm 2017


GIẤY MỜI
Thực hiện chương trình hợp tác quốc tế về pháp luật năm 2017, được sự đồng ý của Dự án phát triển lập pháp quốc gia tại Việt Nam, Bộ Tư pháp và Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình, Sở Tư pháp tổ chức Hội nghị tập huấn kỹ năng soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật (QPPL) cho cán bộ tham mưu công tác xây dựng, hoàn thiện pháp luật ở địa phương trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
1. Thành phần kính mời
- Công chức Phòng Tư pháp và các phòng chuyên môn thuộc UBND các huyện, thị xã, thành phố (theo danh sách các huyện, thị xã, thành phố đã đăng ký đính kèm).
- Phóng viên Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Website Quảng Bình, Bản tin Tư pháp Quảng Bình, Website Sở Tư pháp (đến dự và đưa tin về hội nghị).
2. Thời gian: 01 ngày, bắt đầu vào lúc  8 giờ, ngày 29/9/2017 
3. Địa điểm: Tại Khách sạn Amanda Quảng Bình. Địa chỉ: Bảo Ninh, Đồng Hới, Quảng Bình.
Chế độ Hội nghị thực hiện theo hướng dẫn kèm theo.
Đây là một trong những hoạt động nhằm nâng cao năng lực, kỹ năng, nghiệp vụ soạn thảo văn bản QPPL cho đội ngũ công chức cấp huyện. Đề nghị Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố quan tâm, tạo điều kiện cử các công chức tham dự đảm bảo đủ số lượng, đúng thành phần, thời gian.
Xin trân trọng cảm ơn./.

	Nơi nhận:

- Như thành phần kính mời;
- DA phát triển lập pháp quốc gia tại Việt Nam;

- Lãnh đạo Sở;
- Lưu: VT, VPS, XDKTVB (03b).
	GIÁM ĐỐC

(đã ký)
Nguyễn Thị Lài


HƯỚNG DẪN

Chế độ cho đại biểu tham dự hội nghị tập huấn kỹ năng
soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật (QPPL)


1. Về chế độ ăn, nghỉ cho đại biểu


- Ban tổ chức đón tiếp đại biểu đến từ các huyện Minh Hóa, Tuyên Hóa từ 17 giờ ngày 28/9/2017 và thanh toán, bố trí ăn, nghỉ cho đại biểu tại Khách sạn Amanda từ tối ngày 28/9/2017 (Ban tổ chức không thanh toán các khoản phát sinh phục vụ nhu cầu cá nhân). Đại biểu trả phòng trước 17 giờ ngày 29/9/2017, sau thời gian trên nếu đại biểu có nhu cầu ở lại thì tự túc thanh toán với khách sạn.


- Các đại biểu đến từ các huyện, thị xã, thành phố còn lại Ban tổ chức đón tiếp từ 7 giờ ngày 29/9/2017 và bố trí ăn trưa tại Khách sạn Amanda.


2. Về chế độ đi lại

- Ban tổ chức hỗ trợ tiền đi lại, công tác phí cho các đại biểu đến từ các huyện Minh Hóa, Tuyên Hóa (tiền đi lại theo giá vé phương tiện công cộng đang áp dụng trên địa bàn, đại biểu cung cấp vé cho Ban tổ chức để làm chứng từ thanh toán).


- Các đại biểu đến từ các huyện, thị xã, thành phố còn lại, đơn vị cử đi công tác thanh toán chế độ đi lại, công tác phí cho đại biểu theo chế độ tài chính hiện hành.


Chi tiết liên hệ đồng chí Trần Ngô Thùy Linh - Điện thoại 0903567885 để được hướng dẫn./.






