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	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH

SỞ TƯ PHÁP


Số:      /TTr-STP

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Quảng Bình, ngày       tháng 10  năm 2020


TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị ban hành Quyết định bãi bỏ toàn bộ nội dung 
một số văn bản quy phạm pháp luật do UBND tỉnh ban hành

 trong lĩnh vực công chứng



Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật Công chứng năm 2014 và các văn bản QPPL có liên quan; ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 1770/UBND-NC ngày 30/9/2020 về việc xử lý kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật theo Kế hoạch số 595/KH-UBND ngày 13/4/2020 của UBND tỉnh, Sở Tư pháp đã phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan xây dựng dự thảo Quyết định bãi bỏ toàn bộ nội dung một số văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh trong lĩnh vực công chứng. Sở Tư pháp báo cáo UBND tỉnh về việc xây dựng dự thảo Quyết định, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH

Triển khai thực hiện Luật Công chứng 2006; Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04 tháng 01 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Công chứng; Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký; Thông tư số 03/2008/TT-BTP ngày 25 tháng 8 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký, UBND tỉnh đã ban hành các Quyết định sau: Quyết định số 02/2009/QĐ-UBND ngày 21 tháng 01 năm 2009 quy định thẩm quyền công chứng, chứng thực trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 11/2012/QĐ-UBND ngày 25 tháng 6 năm 2012 về việc sửa đổi, bổ sung Khoản 1 Điều 1 Quyết định số 02/2009/QĐ-UBND ngày 21 tháng 01 năm 2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định thẩm quyền công chứng, chứng thực trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.  

Việc chuyển giao thẩm quyền chứng thực từ UBND cấp xã sang các tổ chức hành nghề công chứng đối với địa bàn cập huyện có tổ chức hành nghề công chứng theo các quyết định nêu trên đã bước đầu tách bạch hoạt động dịch vụ công và hoạt động quản lý nhà nước, tác động trực tiếp đến việc phát triển tổ chức hành nghề công chứng, góp phần xã hội hóa hoạt động công chứng theo tinh thần Nghị quyết số 49-NQ/TW của Bộ Chính trị về Chiến lược cải cách tư pháp.
Tuy nhiên, cho đến thời điểm hiện tại, các căn cứ pháp lý để ban hành các văn bản trên đã hết hiệu lực thi hành; đồng thời các quy định về thẩm quyền công chứng, chứng thực tại Điều 1 Quyết định số 02/2009/QĐ-UBND đã được sửa đổi, bổ sung tại Điều 1 Quyết định số 11/2012/QĐ-UBND không còn phù hợp với quy định tại Khoản 3 Điều 167 Luật Đất đai năm 2013; Khoản 4 Điều 5 Nghị định số 23/2015/NĐ-CP.
Với các lý do như trên, việc xây dựng, trình UBND tỉnh ban hành Quyết định bãi bỏ 02 văn bản quy phạm pháp luật về công chứng gồm: Quyết định số 02/2009/QĐ-UBND ngày 21 tháng 01 năm 2009 quy định thẩm quyền công chứng, chứng thực trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 11/2012/QĐ-UBND ngày 25 tháng 6 năm 2012 về việc sửa đổi, bổ sung Khoản 1 Điều 1 Quyết định số 02/2009/QĐ-UBND ngày 21 tháng 01 năm 2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định thẩm quyền công chứng, chứng thực trên địa bàn tỉnh Quảng Bình nhằm bảo đảm sự minh bạch và tính thống nhất của hệ thống pháp luật là rất cần thiết.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Quá trình xây dựng dự thảo Quyết định, Sở Tư pháp đã tổ chức lấy ý kiến tham gia góp ý của đối tượng chịu tác động của văn bản quy phạm pháp luật theo Điều 130 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các cơ quan, tổ chức có liên quan. 
Trên cơ sở ý kiến của các cơ quan, tổ chức có liên quan, Sở Tư pháp đã tiếp thu ý kiến phù hợp và điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung vào Dự thảo Quyết định. Đối với các ý kiến chưa phù hợp, Sở Tư pháp đã tổng hợp và giải trình (Có bản tổng hợp ý kiến kèm theo).
Đồng thời, để đảm bảo tính khách quan trong việc thẩm định Dự thảo Quyết định đối với dự thảo văn bản quy phạm pháp luật do Sở Tư pháp soạn thảo, Sở Tư pháp đã ban hành Quyết định số ……./QĐ-STP ngày …../10/2020 thành lập Hội đồng tư vấn thẩm định Dự thảo Quyết định. Hội đồng tư vấn thẩm định đã tham vấn cho Sở Tư pháp trong việc thẩm định Dự thảo Quyết định (Có Quyết định thành lập Hội đồng tư vấn thẩm định và báo cáo thẩm định kèm theo). 
Trên cơ sở ý kiến của Hội đồng tư vấn thẩm định, Sở Tư pháp đã hoàn chỉnh và hoàn thiện dự thảo Quyết định.
III. BỐ CỤC, NỘI DUNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bố cục

Dự thảo Quyết định gồm 03 điều:

          - Điều 1 quy định việc bãi bỏ toàn bộ nội dung một số văn bản quy phạm pháp luật về công chứng gồm: Quyết định số 02/2009/QĐ-UBND ngày 21 tháng 01 năm 2009 quy định thẩm quyền công chứng, chứng thực trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 11/2012/QĐ-UBND ngày 25 tháng 6 năm 2012 về việc sửa đổi, bổ sung Khoản 1 Điều 1 Quyết định số 02/2009/QĐ-UBND ngày 21 tháng 01 năm 2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định thẩm quyền công chứng, chứng thực trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
- Điều 2 quy định về thời điểm có hiệu lực của văn bản..
- Điều 3 quy định về trách nhiệm tổ chức thực hiện của các cơ quan, tổ chức có liên quan.
2. Nội dung

Nội dung dự thảo Quyết định không đưa ra những quy định mới, mà chỉ bãi bỏ toàn bộ nội dung một số văn bản quy phạm pháp luật do UBND tỉnh ban hành trong lĩnh vực công chứng không còn hiệu lực và không còn được áp dụng trên thực tế. 
(Có Dự thảo Quyết định kèm theo).
Sở Tư pháp kính trình và đề nghị UBND tỉnh xem xét, ký ban hành./.
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